

112 年 5 月 28 日台北信友堂主日講台信息摘要

題目：應當如此行

講員：何玉峯長老

經文：哥林多前書 11：17～34

一、每次守聖餐都會讀今天經文，幫助教會看見自己的軟弱和上帝恩典，幫助教會在軟弱中如何走過來。我們先重建哥林多教會場景：11：17「你們聚會不是受益，乃是招損」。保羅講教會聚會不都帶來屬靈的益處，11：18「我聽說你們聚會的時候彼此分門別類。」兩次提到聚會。18 節原文指你們「在教會」聚會的時候，中文版沒翻出來。20 節「你們聚會時，算不得吃主的晚餐」。可見在哥林多教會的聚會中，其中有一次是吃主的晚餐。21 節「因為吃的時候，各人先吃自己的飯，甚至這個飢餓，那個醉酒。」22 節「你們要吃喝難道沒有家嗎？還是藐視 神的教會，叫那沒有的羞愧呢？」這裡提到家和教會，我們現在概念是把二者分開，但當時哥林多可能尚無專供基督徒聚會的場所，所有聚會都在信徒家中舉行。所以提到家和教會未必是形容兩個獨立場景，像林前 16 章司提反一家就是把家拿

出來作為聚會及服事聖徒之用。

二、「若有人飢餓，可以在家裡先吃，免得你們聚會自己取罪。」(34節)所有希臘文抄本無「先」字，本為「若有人飢餓，可以在家吃」。聚會、教會、家，如果有信徒的家提供出來給教會聚會用，有一種聚會是讓所有弟兄姊妹在那裡吃主的晚餐。那時聯絡不便，全教會固定在一人家裡聚會。主日吃主餐的聚會是一件事，其他時間尚有其他聚會，在不同人的家裡舉行。這種聚會類似團契或小組，不是全會眾的聚會，也不一定在主日上午舉行。如果家和教會的界線不是那麼清楚，34節若有人飢餓，可以在自己家裡先吃，如此到教會吃主的餐時不必與人爭搶。前一節33節「所以我弟兄們，你們聚會吃(主餐)的時候，要彼此等待。」等待什麼？等待把資源「讓」給有需要的人，不是誰先來誰先吃。這經文有個特別處境，解方就是「彼此等待」(或作「彼此接待」)。彼此等待到所有的人一起吃，這時會顯出有些條件較差的人(「那沒有的」)，條件較好的人讓貧窮的人先吃多吃。學者研究保羅建立教會的城市在第一世紀平均有22%的人長年處在貧窮線下忍受飢餓，他

們到教會聚會「領主的餐」能得到實質餵養。和這些人搶東西吃是在叫沒有的羞愧，藐視 神的教會，自取其罪，這樣的聚會不是受益，乃是招損。

三、在哥林多教會把「領主的餐」帶回當時生活層面大過宗教或儀式層面，在原來場景可能性非常大。可見得我們需要藉著主餐，這生活化的教會聚會建立一個屬上帝的靈性。20 節「你們聚會的時候，『算不得』吃主的晚餐」原文不是吃主的晚餐。「因為你們吃的時候，各人先吃自己的飯」，這些人到教會，手腳快、食量大的人「先吃自己的飯」，很快滿足自己需要。教會的資源是上帝給的，是弟兄姊妹的奉獻，但我們有時把教會資源當成自己優先使用的資源。教會是所有弟兄姊妹的家，卻有人喜歡爭，自己爭到了讓別人沒有機會享受這些資源，你先吃自己的飯飽足了，但那一個有需要的人沒吃到仍然飢餓，聖經說這是「羞辱」那個人，藐視上帝的教會。所以教會看事情的方式，是自己有需要，別人也有需要，要先看清楚別人的需要，讓別人得著他的需要，這是真理。早年教會奉獻仍有短缺，但當時長執會通過一個規定，年輕人因為信仰的緣

故有所需要，要什麼就給他們什麼。長執沒有「先吃自己的」，而是先讓別人吃。

四、「我當日傳給你們的，原是從主領受的，.....說：『這是我的身體，為你們捨的，你們應當如此行，為的是記念我。』如此行指的是什麼？是餅、杯、葡萄酒、無酵餅....主耶穌拿起餅來，祝謝了，就擘開，說『這是我的身體，為你們捨的』，天主教認為領聖餐時，神父拿起餅來禱告那一剎那，耶穌的靈與這餅同在，因此吃了這餅是把耶穌同在的靈吃進去了。這說法沒有意見，但是聖經中主耶穌說「這是我的身體，為你們捨的，你們應當如此行，為的是記念我。」指我是「為你們捨的」，你們應當照著我捨的方式去捨，為的是記念我。所以「如此行」指耶穌的捨身，不是酒或餅，或是杯的形式及材質。教會聖餐最寶貴的是我們有神設立的儀式體現真理--「為我們捨的」。我們是誰？是所有在座信耶穌的人。這裡面有各式各樣的人，不管你討厭或喜歡的人，耶穌都為他們捨。到我們身上，我們會有偏頗，對有些人就是過不去。

【總結】記念耶穌不是產生一個畫面--主在十字架上非常慘、非常苦、非常痛。林前 11：2「我稱讚你們，因為你們凡事記念我，又堅守我所傳給你們的。」哥林多教會記念保羅的方式是將他所傳的福音、真理願意堅守到底。為什麼用一起領聖餐的方式記念主？每一個人 在神面前有一樣的地位，一樣的價值，你不喜歡他也在，這是很寶貴的學習，這才叫記念主。耶穌有 12 個門徒，彼此也分門結黨，耶穌復活時，門徒回到加利利海不知要作什麼，彼得就說「我去打魚了！」有幾個人跟他去，還有幾個沒跟。可見得我們需要學會一個寶貴恩典「捨」，照著耶穌為我們捨了，我們如此行，也要用捨看待所有的人。要怎麼做呢？第一、「自己省察」。想要優先佔有一些資源、機會時，人需省察自己，不是省察我先前如何，是省察我和聚會時其他人的關係，是不是同屬耶穌為我捨了身體的那一群人？第二、「彼此等待」。聚會時「彼此等待」、「彼此接待」，前後左右多看別人需要。聚會完多和別人講講話，聊一聊看他自己、他家裡有什麼需要。第三、「傳講福音」。常常傳講真理、信息，我們一起領聖餐是信息的傳遞，每一次聚集都是傳講出於耶穌基督的信息，雖然我們常傳錯

了，傳少了，傳偏了。求 神憐憫我們，讓我們「省察自己、等候彼此、傳講福音」。